

江山退休干部赵普义痴迷研究家乡话——

# 钻研22年,让方言可读可写

本报记者 梅玲玲 林霄 市委报道组 蒋君



赵普义在编写《江山方言辞典》。

受访者供图

赵普义(左三)走进江山石门小学,跟师生讲解江山方言背后的故事。

受访者供图

世界上最远的距离,是我站在你面前说话,你不知道我说什么。如今在不少地方,乡音正在渐渐淡出,很多小孩子根本听不懂方言,更别提用方言交流了。

如何能让这份乡愁乡情乡味保存下来、传承下去?在浙西小城江山,76岁老人赵普义一直在做这件“有意义的事”。赵普义痴迷研究江山方言22年,让它不再只是口口相传的语言,还能可读可写。

## 十年磨一剑,形成七十万字书稿

“老头子,跟我出去买菜。”  
“老头子,出来吃饭啦。”  
“老头子,吃完晚饭,出去走走。”  
……

一张桌子、一台老式电脑、一个放大镜,在一个不到20平方米的书房里,摆放着《辞海》《辞源》《汉语大词典》《古代汉语》《音韵学》《方言大字典》等数十本书籍,赵普义经常一待就是一整天。“每次他一钻到方言里,就像着魔了一样,没日没夜。”他的妻子章凤彩时不时要借着买菜、散步等理由,拉他离开书房稍作休息。

“我之所以喜欢研究江山方言,是为了让江山人更清楚地知道‘我是谁’。”一说起方言,眼前这位说话轻声细语的老人,就变得滔滔不绝。在赵普义看来,方言不仅是一种语言,更是联系家乡人情感的纽带。

“研究江山方言,我占尽了天时地利人和。”赵普义清楚记得,2003年,他从江山市文化局局长和文联主席的岗位上退下来,那时江山掀起一阵研究方言的小高潮,本地一些学者希望通过出书、出词典,让江山方言以文字形式留存下来。为此,江山邀请了时任全国汉语方言学会理事、浙江大学教授、著名方言研究专家傅国通教授等一众专家来江山,开展江山方言研讨会。在与他们的交流中,赵普义对江山方言产生了兴趣。他发现江山方言非常古典、高雅,很多江山方言的发音都是古音,具有重要的研究价值。

(20卷)出版,江山方言是其中一个分册,里面有大量的实物图片和场景图片。

## 对后人负责,两个词琢磨了四年

书桌上,一本《汉语大词典》摊开着,破损的书脊被五六条胶带固定着,词典的前几页因为频繁翻阅已经有脱落的迹象。“这本词典从我研究江山方言开始就跟着我,如今也上岁数了。”赵普义告诉记者,方言说说容易,但一般人都是知其然而不知其所以然。要把方言准确“翻译”出来,不仅要通晓音韵学、历史学、民俗学等知识,还要查阅材料、深入实究、通盘思考、逻辑推证。

虽说研究江山方言最初只是为了充实退休生活,但赵普义对自己有一个最基本的要求:对后人负责,尽力不出差错。为此,除了翻阅查找资料外,一有空余时间,赵普义就揣着本子和笔跑到乡下,听地道江山人讲话,随时记录。遇到

不确定或者比较陌生的词语,他会反复向他们请教。

“研究方言最难的一件事就是破译江山方言的本字,它本来的意思是什么。”赵普义发现,如果本字研究不出来,那就写不出真正的江山方言。

譬如“手用撑,胶腹蹬”,它描述的是人身体的两个部位——胳膊肘、脚后跟。在江山,这两个词是用于验证一个人是不是地道本地人的重要依据。但令人尴尬的是,江山本地人也不知道这两个词为何表达是这两个身体部位,也写不出这两个词的本字。

这两个词的本字要怎么写?表达的又是什么意义?为了研究他们的读音和本字,赵普义前前后后琢磨了四年。

“那段时间,我走在路上,坐在家里,甚至睡觉的时候都控制不住地想着这两个词。”赵普义回忆说,偶尔还会出现喃喃自语的情况。“我以为他魔怔了。”章凤彩一度难以理解丈夫的执着。

两个词语中,最难破译的字是“胶

腹蹬”中的“蹬”,这个字义和读音要如何统一?

一天早饭后,被妻子拉去公园散步的赵普义,脑海中突然灵光一现,“每次走路,脚后跟都支撑着我的身体,最后一个字有没有可能是‘支撑’的意思?”想到这里,赵普义顾不上散步,赶回家翻开各类字典、文献。终于,在《汉语方言大词典》中,找到多种方言中这个词的用字都表示“支撑”的意思。之后,赵普义又在《汉语大词典》中找到了“蹬”字,并根据江山的音韵规律,确定了读音“dang”。至此,这两个词语终于被破译。

赵普义笑着跟我们分享,嘴角不自觉地上扬,时隔多年,依然能从他的笑容中感受到当初的喜悦,江山方言在他的表述中有了真切的画面感。

## 研究不止步,编写方言辞典

出了书,成了研究江山方言的“专家”,赵普义的方言研究之路并未停

下。“他哪闲得住?”章凤彩无奈地摇摇头。

闲不住的赵普义,时常觉得时间不够用。他在系统研究的基础上,发现江山话难懂的原因,首先就在于“古”。在江山方言里,可以找到很多上古读音、上古词语和上古语法,他希望把江山方言这块“宝藏”能够挖掘出来供更多的人欣赏。

陈旧书桌上,与破旧的词典相对应的,是赵普义电脑里丰硕的劳动成果——江山方言辞典电子版文稿。点开翻阅,无论是框架还是内容,都已初见雏形,每个字都标注了国际音标和汉语拼音。“为了让读者更好理解每个方言背后的含义和江山文化,我都尽量引用日常词句进行解释,方便大家进一步理解。”他解释道,《江山方言》虽然收集了众多江山方言,但还有点美中不足,书中既有古语词,又有基本词汇,每个大类下面又有20余种小类,想要快速找出某个词句并非易事。为了解决这个问题,他一直在编写《江山方言辞典》。截至目前,他的电脑里已经存放了90万字的稿件,“已经完成了第三次校对。”

在赵普义的影响下,越来越多的人踏上了对江山方言的研究、传承和保护之路。

在江山市档案馆,当地把江山最正宗的“土话”以文本、音频、视频形式立体记录下来,将江山方言资料真实、完整地搬进档案馆;江山婺剧研究院院长郑华敢与文艺工作者陈宏君一同创作了方言歌曲《乡音铿锵》,江山许多年轻人因为这首歌爱上了乡音创作,并把乡音带到更远的地方。“00后”小伙伍席言,将铿锵的乡音变成了一首首时尚的Rap歌曲,在大学生说唱舞台上燃爆全场,还登上了热搜。

令赵普义感到高兴的是,“江山方言”目前已被列入衢州市级非物质文化遗产代表性项目名录,正在准备申报省级“非遗”。江山方言的传承之路越行越宽。

**人物**

在杭州滨江区,记者跟着调解员体验市场化调解

# 我为主播解纠纷

本报记者 王啸

春节刚过,杭州市滨江区就紧锣密鼓地推进“滨纷调”市场化调解项目,区矛盾纠纷调处研判系统即将上线,系统上线后,老百姓在手机上就可以完成案件登记、调解员选择等功能。

刚听到“市场化调解”这个名词,我颇有些好奇,“调解还能市场化?”原来,2021年7月,经最高人民法院和司法部同意,杭州在国内率先开展市场化调解机制试点,引入专业调解组织和调解员到纠纷化解中来,当事人根据调解成果进行付费调解。几年来,成效显著。

市场化调解是什么?与我们熟知的人民调解有何不同?给纠纷双方带来哪些方便?为了弄明白这些问题,日前,我来到有“中国直播电商第一区”之称的滨江区,跟着调解员王益芳体验了一回调解过程。

## 当事人态度逐渐转变

上午8时30分,我和王益芳在调解室碰面。得知我要来,王益芳为我准备好了调解员的标配——手机、座机和电脑。

王益芳是杭州律谐调解中心的专职律师调解员,主要负责滨江区的案件调解。担任调解员两年多来,经她调解的主播相关案子有400余件,成功率近50%。

为了做好调解,来之前我做了不少功课。比如,作为“直播电商第一区”,滨江区和直播、主播相关的矛盾纠纷案件较多。杭州律谐调解中心目前安排了9名专职调解员负责该区域不同类型的案件调解。

随着经济社会快速发展,商事纠纷明显增多,案件变得更专业,市场化调解可以与人民调解差异化发展。与此同时,更多社会专业力量有能力、有意愿参与矛盾纠纷前端化解,有助于缓解很多法院面临的“案多人少”难题,因此市场化调解越来越多。

8时46分,王益芳打开电脑对我说:“你看一下系统里的这个最新案件,联系当事人,询问他们是否愿意接受市场化调解的工作就交给你了!”这么快就给我派活,我莫名紧张起来。我点开案卷,找到当事人的电话。

“喂,你好,我是杭州律谐调解中心的调解员助理,您有一个直播相关的案件分在我们这里,您愿意接受市场化调解吗?如果调解成功按照诉讼费的一半收费,不成功——”

“没听说过什么市场化调解,你是骗子吧!”听到要付费,当事人马上挂了电话。没听说过,是许多案件当事人听到市场化调解的第一反应。与大家熟知的人民调解不同,多数当事人在接到电话时都很诧异。对市场化调解,人们从陌生到了解,再到接受也需要一个过程。因此,杭州采用按成果收费的方法,鼓励人们尝试市场化调解。

过了几分钟,我再次拨通电话,一接通就赶紧说:“请不要挂电话!我们是正规调解组织,您在网上可以查到我们的信息和主流媒体报道。”

在我的再三解释和沟通后,当事人最终决定试一试。“没想到你运气这么好,这么快就愿意接受市场化调解的几率超级小。”王益芳告诉我。随着市场化调解的不断开展,按成果收费的模式使得许多当事人对市场化调解的态度逐渐转变,“不成功不付费”也是杭州摸索出来的“秘诀”,目前杭州已通过市场化调解累计化解纠纷近11万件。

## 情理结合化解纠纷

“市场化调解与人民调解有啥不同?”“要怎么收费?”“怎么调解?”电话打完,我又向王益芳问了一堆问题。

原来,案件类型上,与家长里短的民事纠纷不同,市场化调解的案件集中在商事纠纷,往往需要专业法律知识。再就是按成果收费,费用只有普通诉讼费的一半。最后是调解方式,以远程线上调解为主,如条件允许则优先线下。

这时,我注意到调解室墙上贴着的蓝底白字的海报,上面印着调解员的整体调解流程。首先,调解员定期登录浙江解纷码系统查看分案情况,然后根据信息与当事人取得联系并询问是否愿意接受市场化调解,告知调解成功后才会收费,调解周期为1个月。

联系阶段我已体验完成,我满怀期待地体验重头戏“调解”。当天还有

记者(中)尝试从情理方面与当事人沟通。

拍友 卢海晨 摄

记者(右)在系统上查看分案情况。

拍友 卢艺文 摄

一场线下调解。9时30分,调解双方在隔壁调解室坐下,我又开始紧张起来。这时王益芳对我说:“法律我来解释,你试着从感情的角度劝劝当事人,相对容易入手。调解不仅需要专业法律知识晓之以理,更需要动之以情。”

“我想解除合同,也愿意赔偿违约金,但这个金额我无法接受。”

“考虑到投流成本、运营成本等,违

约金最低要2万元。”

“这不合理!你说的这些东西本来就是公司应该给劳动者提供的办公条件。”

……

王飞(化名)大学刚毕业,是滨江某传媒公司的签约主播,在合同期擅自停播后,与公司产生纠纷被起诉。双方在调解室里再次争论起来。针对这种“剑拔弩张”的场景,我们决定单独调解。

成本界定、责任归属……王益芳调解过程中,各种专业名词不断冒出来。一个半小时后,双方终于就违约金额达成一致,签订了调解协议。

一场调解下来,我感觉专职调解员门槛挺高,除了专业之外,还要情理结合去调解纠纷。杭州市场化调解队伍的专职调解员,多数拥有数年律师执业经验。以杭州律谐调解中心为例,入职需具备律师执业资格且有执业年限要求。截至去年底,杭州市市场化调解机制已先后引入110家律师调解工作室,有1400余名律师调解员和50余名专职律师调解员。

体验结束后,我从杭州市中级人民法院了解到,目前市场化调解的案件越来越多,也越来越新。截至目前,杭州市接受市场化调解的案件累计为当事人节省纠纷解决成本超8.9亿元。为了适应时代发展,调解员要定期接受业务培训,还有相应的考核,如果调解的成功率持续走低,还会面临无案可调的情况。在推广市场化调解的同时,人民调解在化解民事纠纷过程中也发挥不可替代的作用,两者相互补充、差异发展。今后,法院将进一步鼓励市场化调解组织增强自身“主动造血”能力,更多参与到矛盾纠纷前端化解之中。

## 线上半小时签好协议

回到王益芳办公室,我注意到固定电话的未接来电有18个,由此不难看出

王益芳日常工作的忙碌程度。

除了打电话,微信也是王益芳调解的主战场。当双方基本达成一致,王益芳会让双方在微信群里确认具体细节。调解成功后,除了线下,当事人可以选择在线上签订调解协议。因为直播行业特点,不少主播往往会选择线上调解。王益芳调解的案子,线上调解比例约占八成,线上签订调解协议的也很多,协议签订后便具有法律效力,意味着调解成功。

时间来到11时15分。“这个案子的两个当事人已经达成了和解,你可以依据模板和他们的聊天内容写一份调解协议,再联系他们线上签署协议。”王益芳边介绍案情边教我如何写调解协议。

主播小瑶是一位小有名气的主播,因为直播账号和原公司产生了纠纷,先前双方已经同意签订调解协议。我按照调解书的模板,输入了当事人的基本信息以及双方达成的协议内容。接着我拨通了当事人的电话,告知具体的签订步骤。不到半小时,双方就成功签订了调解协议。“真快呀。”我感慨道。省时,是很多人选择市场化调解后的共同感受。相较于动辄几个月的诉讼周期,专业调解使得纠纷化解的速度大幅提升。

体验结束后,我从杭州市中级人民法院了解到,目前市场化调解的案件越来越多,也越来越新。截至目前,杭州市接受市场化调解的案件累计为当事人节省纠纷解决成本超8.9亿元。为了适应时代发展,调解员要定期接受业务培训,还有相应的考核,如果调解的成功率持续走低,还会面临无案可调的情况。在推广市场化调解的同时,人民调解在化解民事纠纷过程中也发挥不可替代的作用,两者相互补充、差异发展。今后,法院将进一步鼓励市场化调解组织增强自身“主动造血”能力,更多参与到矛盾纠纷前端化解之中。



**中国新闻名专栏**  
**亲历**